

En toda España: 1'50 ptas. mes
Extranjero 30 pesetas al año,
Número atrasado: 15 céntimos.
Teléfono núm 84

EL BIEN PÚBLICO

Número suelto 10 céntimos

Fundado en 1.º de Marzo de 1873

Año XXI.

Mahón, martes 16 de septiembre de 1913.

Número 12.101

Tarjetas de visita
última novedad

Se han recibido en esta Imprenta
y Librería a precios reducidos

Boletín Diario
Oficinas públicas

Gobierno Militar.—Horas de despacho: de 9 a 1.—Calle de Isabel II.
Delegación del Gobierno.—De 9 a 1.—Calle de Gracia.

Ayuntamiento.—De 9 a 1.—Plaza de la Constitución.
Juzgado de 1.ª Instancia.—De 9 a 1.—Clausura del Carmen.

Juzgado Municipal.—De 9 a 1.—Alonso III.
Aduana Nacional.—De 9 a 1.—En los muelles de Sol a Sol, Andén de Poniente.

Delegación de Hacienda.—De 9 a 1.—Andén de Poniente.
Comandancia de Marina.—De 9 a 1.—Calle del Carmen.

Giro Mutuo.—De 9 y media a 12 y media.—Puente del Castillo.
Zona de Reclutamiento.—De 9 a 1.—Calle de San Roque.

Biblioteca Pública.—De 5 a 2.—Plaza de San Francisco.
Museo Municipal.—Los jueves de 3 a 5 y los domingos de 10 a 12, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico.—Plaza del Príncipe.

Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas (Hospital Civil).—Consulta: los lunes, miércoles y viernes de 9 a 11 de la mañana.

Comuniones
Estación de Telégrafos.—Permanente.—Calle de San Fernando.
Central de Teléfonos.—Permanente.—Calle del Bastión.

Oficinas de Correos.—Calle de Isabel II, 48.
HORAS DE DESPACHO
Certificados y valores

Todos los días de 9 a 12; además los lunes y miércoles de 18 a 19 y los jueves y sábados de 15'30 a 16'30
Giro postal

Todos los días de 9 a 12.
Paquetes postales
Imposición: todos los días de 10 a 12.

Entrega a destinatarios: todos los días de 11 a 13.
Lista
Todos los días de 10 a 13.
Recogida de buzones en las expendedorías

Una recogida se verifica todos los días a las 12; y los días de correo, otra una hora y media antes de la salida de los vapores.

ITINERARIOS
DE LOS VAPORES-CORREOS
MAHÓN-PALMA

Lunes y miércoles 8 noche.
MAHÓN-BARCELONA DIRECTO
Jueves y sábados 5 y media tarde.

MAHÓN-ALCUDIA-BARCELONA
Martes 9 mañana.
CIUDADELA-PALMA
Viernes 8 noche.

CIUDADELA-ALCUDIA
Martes y jueves 11 mañana.
PALMA-MAHÓN
Miércoles y viernes 6 y media tarde.

BARCELONA-MAHÓN DIRECTO
Martes y sábados 6 y media tarde
BARCELONA-ALCUDIA-MAHÓN
Jueves 4 tarde.

PALMA-CIUDADELA
Sábados 6 y media tarde.
ALCUDIA-CIUDADELA
Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior
SALIDAS PARA CIUDADELA
Una expedición diaria en automóvil que sale a las 7 de la mañana y dos los viernes a las 7 y a las 15'30. Coste total de la expedición cuatro pesetas.

Bello país
debe ser...

Palabras, palabras y palabras, como dijo Hamlet. Los desocupados de España y los que en desacreditarla han basado su ocupación y su estómago, nos hablan diariamente del caciquismo y burocracia imperantes en nuestra nación, poniéndonos por delante el ejemplo de las potencias extranjeras, que nos describen vestidas con túnica de demócrata actuación. Esas potencias, por su parte, y principalmente las florecientes de América, pregonan a los cuatro vientos con trompeta de paz sus leyes liberales a favor del ciudadano obrero. Los primeros necesitan un rápido o un trasatlántico que les sacará seguramente de su error, y las segundas bien merecerían que ni el rápido ni el trasatlántico cargado de emigrantes vinieran a llenar con fuerza a las arcas del tesoro nacional. Como ambos remedios son contrapuestos, de aquí el eterno inevitable, y de aquí que haya quien no se cansa de repetir, como yo ahora, la sabia sentencia de Hamlet.

Las juntas de emigración de los puertos españoles y extranjeros tienen buena parte de culpa en la enorme crisis por que pasa actualmente la República Argentina, principalmente la provincia de Buenos Aires, y que tan funestas consecuencias reporta al engañado obrero. La prensa española ha puesto muchas veces el grito en el cielo ante la desolación cada vez creciente de nuestras provincias, pero este grito ha sido ahogado por las empresas de recluta-

miento, que, por lo numerosas, si no lo son, parecen amparadas y protegidas por la ley.

La democracia, esa cacareada virtud que tanto han ostentado los gobiernos de la América del Sur, no es más que un mito aquí, como en todas partes. Rusiñol ya hizo mención en su libro Del Born al Platí, de cierta tarde en que vio pasar por la aristocrática avenida de Mayo numerosos grupos de estudiantes que daban mueras al trabajo y al obrero. Ahora no son los estudiantes que gritan, son los gobiernos que callan, y contra lo que dice el refrán, no otorgan.

Y vamos a los hechos, para no quedar incluidos en la ironía de Hamlet. Ayer se realizó en esta capital un mitin de desocupados, de obreros que a ningún trabajo pueden prestar la fuerza de sus brazos, y más de veinte mil de ellos se lamentaron en la plaza de Mayo, en sordas protestas y en demanda de pan. Cerrar ojos y oídos a las reclamaciones de la masa obrera, es difícil; y, no obstante, es lo que viene haciendo desde mucho tiempo acá el gobierno argentino, tan demócrata, que en vez de prestar atención preferente a esas indicaciones de la voluntad popular, encanizando la actividad oficial en el sentido de las necesidades más urgentes de la clase trabajadora, descuida por completo el atajar a tiempo la desconfianza en los poderes constituidos, que empieza a nacer en los ánimos y hace germinar en ellos el nefasto espíritu de la revolución.

Nunca como hoy se habrá hecho notar en Buenos Aires el número enorme de gente sin trabajo que por aquí pulula. En las Sociedades gremiales se asegura que asciende a más del 30 por ciento el número de desocupados, y este número todavía aumenta con los contingentes inmigratorios. El exceso de brazos motiva un doble desequilibrio: en el precio de los salarios y en el costo de la vida, pues a medida que aquél baja éste se hace más pesado, y la crisis, como engranaje monstruoso, aprieta y desgarrará a los más necesitados.

La situación actual de la Argentina, que llevo sólo esbozada en estas líneas, debieran tenerla muy en cuenta los obreros y trabajadores

malforquines, que, deslumbrados por la opinión equivocada, emigran en grandes masas para exclamar luego, y ya sin remedio: ¡Palabras, palabras y palabras!

Luis Obrador Billón.
Buenos Aires, 23 de Agosto de 1913.
(Del «Correo de Mallorca».)

IMPRESIONES
De mi vida

Cuando queráis hacer algo útil para los demás, no os dejéis arredrar por atrevida que parezca la empresa; poned valientemente manos a la obra y adelante. Yo os aseguro, lo sé por experiencia, que apenas da uno los primeros pasos, cuando Dios viene al encuentro.

¡Quién me hubiera dicho hace años cuando me pasó por la cabeza la idea de educar en Alemania niños pobres españoles, que estaría hoy sentada en el jardín del Pedagogium, viendo dar la última mano a la obra! La casa es preciosa; diríase que todo esto es como un cuento de hadas, yo no he hecho nada más que desear, y como si tuviera en la mano la varita de la virtud, he encontrado almas buenas que adivisaran, es decir, que hicieron mucho más de lo que yo nunca pude soñar. ¡Dios se lo pague!

Mi papel se reduce a poner de cuando en cuando una nota española aquí o allá; por ejemplo, la imagen de una Virgen con ancho traje bordado, o el clásico botijo, platos de Segovia o de Triana, y alguna que otra jarra de Talavera. Quiero que conozcan las industrias y las tradiciones de la Patria. Cada región estará representada de algún modo, y en cuanto a los libros de la biblioteca, los escojo con especial cuidado y cariño. Las diferentes lenguas y dialectos que se hablan en España, encontrarán sitio en estos estantes. También los cantos populares se irán reuniendo. Somos ya dueños de un piano y de un violín. Aún nos falta guitarra; ya vendrá. Mientras tanto, mi cuñado Alfonso, para facilitarnos el oír los ecos de la Patria, nos ha regalado un magnífico fonógrafo, que es una de las mayores alegrías de los chicos.

No sólo tenemos vistas de todos los rincones más escondidos de España, sino que un señor nos ha regalado un aparato de proyecciones para que viajemos con la imaginación por nuestra tierra. Deben aprender a conocer su Patria a fondo, su pasado como el presente, para poder contribuir a la prosperidad del porvenir.

Para mí, que, sobre todo, después de los rudos golpes que he recibido este año, voy bajando muy rápidamente la pendiente de la vida, es un gran consuelo dejar tras de mí ese plantel de fuerzas vivas.

¡Y con qué confianza me entregan los españoles sus hijos! Me consideran como de la familia. El otro día se me saltaron las lágrimas al ver entre las cartas que me traía el correo, una con el sello «Correo español de Tetuán» y las siguientes señas: «Señora doña Infanta Paz, para E... V...» Era del hermano de uno de mis chicos, del baturro que es soldado en el batallón de cazadores de Madrid. Manda unas postales con cariño paternal al colegio, y dice:

«Ahí te mando dos tarjetas de moros, para que veas con la gente que estoy peleando; nosotros estamos buenos, que hemos tenido suerte de que no nos haya tocado ninguna bala a ninguno del pueblo, que estamos cuatro.»

Y ese soldado español, al terminar de la pelea, escribe mi nombre en el sobre allá en Africa, para comunicarse con su hermano, que está estudiando en Munich.

Para las almas no hay distancias. La Reina Cistina me ofrece pagarme el viaje a los chicos que vayan a ver a sus familias, como lo hizo ya una vez. Esa idea tan espontánea suya hará derramar lágrimas en muchos hogares que la bendicen.

¡Que hermoso cuando los Reyes y los pueblos van tan unidos, y cómo merece un pueblo español que trabajemos por él!

Como contestación a mis palabras me traen en este momento una gran cesta de uvas, «Los primeros moscateles que se venden en Munich», pone en su tarjeta Pedro Androver; un frutero de Mallorca. Quería que antes que nadie las comiera yo.

A qué más comentarios. Son buenos los españoles.

PAZ DE BORBON
Infanta de España

MAHON

Solo una pequeña ojsada hemos dado a los presupuestos que el Ayuntamiento ha confeccionado para el próximo año, de 1914 y como creemos que en ellos hay tela cortada para rato, empezamos hoy por ocuparnos solamente de una parte de ellos.

En los que rijen para el presente año los nuevos pagaban 0'20 pesetas por cada 100 y en 1914 pagarán 0'30 es decir un cincuenta por ciento más: El queso pagaba cuatro céntimos por kilogramo y el próximo año diez céntimos o sea un ciento cincuenta por ciento más.

La leche pagaba dos céntimos por kilogramo y en 1914 pagará tres céntimos, un cincuenta por ciento más y la manteca que pagaba cuatro céntimos, pagará diez, un ciento cincuenta por ciento más.

Por si esto era poco, han añadido los nuevos y siguientes arbitrios extraordinarios:

Table with 2 columns: Item and Price (Ptas.). Includes items like Vinos espumosos, Vinos dulces, Confituras, Almendras, etc.

las otras dos como unos quince menos: por su parte exterior los cuatro costados están compartidos en celdillas de un piso solo y por la interior corre a lo largo de los mismos costados una galería de arcos descubiertos, sostenida en, pequeñas y angostas columnas.

Las celdillas eran por entonces unas doscientas ochenta y ocho o menos quizás; y hoy día, con una gran portada que han abierto en el medio, y otra pequeña en un lado del ala que cae al camino real, todavía se ha reducido aquel número. En tiempos de nuestra historia no había mas que dos entradas; una en medio del ala que mira a los muros de la ciudad, y otra paralela en el opuesto lado. En el centro del edificio había, y aún se conserva, una iglesia octógona.

El primitivo destino del lazareto comenzado a edificar en 1489 con los fondos de una piadosa manda y continuado con los del público y los de otros testadores y donadores, fué, como su propio nombre lo indica, el de proporcionar refugio y asistencia a los invadidos de aquella peste que mucho antes, así como también mucho después de la época citada, solía recorrer dos, cuatro, seis y aún ocho veces en cada siglo todas las naciones de Europa. Pero en el momento de que vamos hablando, el tal edificio no servía sino de depósito de mercancías sujetas a cuarentena.

Preciso fué tratar de desocuparle de estas mercancías, pero la cosa se hizo a ja ligera y con poco celo de cumplir las reglas sanitarias, sin desinfectar apenas el local ni practicar ningún otro de los experimentos prescritos. Tendieron montones de paja en las celdillas, acopiaron subsistencias sin mirar ni a su cantidad ni a su calidad; y con esto solo invitaron por público plegón a los mendigos para que se albergaran allí.

Muchos en efecto acudieron de buen grado; los que postros yacían en calles y plazas, fueron conducidos; y entre unos y otros juntáronse en pocos días, nada menos que tres mil y mas acogidos. Pero aún hubo muchos mas que se que-

des, a veces por blasfemias...

Y sin embargo, en medio de tanto padecer, apesar de tan varios efectos de aquella desdichada muchadumbre, es cosa por demás notable que no hubiera una sola tentativa ni se oyera un solo grito de sedición: al menos así apareció de las crónicas de aquel tiempo. Y eso que entre los que vivían y morían tan miserablemente, eran muchos los avezados a no sufrir y se contaban no pocos de aquellos mismos que el día de San Martín habían cometido tanta atrocidad. ¡Los enfrenaba tal vez el escarmiento hecho con aquellos cuatro pobres que habían pagado por todos? No parece probable; pues ¿qué influjo podía ejercer, no ya la presencia sino solo la memoria de aquellos suplicios en los ánimos de una muchadumbre vagabunda, que se veía condenada a un lento suplicio, o por mejor decir, que lo estaba padeciendo? Otra es sin duda la explicación de este fenómeno: los hombres estamos contruidos por lo común de tal manera, que nos revoltemos indignados y furiosos contra los males llevaderos; pero cuando la extrema desgracia se nos viene encima, doblamos el cuello, y abatidos mas bien que resignados, soportamos el colmo del propio infortunio que al principio se nos figuraba insoportable.

Cada día iba siendo mas hondo el hueco que la muerte hacia en aquellas infelices turbas, porque también cada día iba siendo mayor la afluencia de forasteros; en un principio, de los pueblos inmediatos, luego de toda la comarca, despues de las ciudades de todo el Estado; por último aun de los Estados limítrofes. Esto explica por qué empezaron a salir de Mahón muchos de sus naturales moradores, unos por huir de aquel horrendo espectáculo, otros por ver si hallaban consuelo, refugio, socorro en cualquier otra parte donde no tuviesen tanto concurrente a la mezquina limosna que en medio de aquel enjambre de pordioseros podían esperar. Al encontrarse en su opuesto viaje estos y aquellos peregrinos, causábase mútuo horror, inspirándose recíprocamente un siniestro presentimiento del término doloroso a que unos y otros camina-

Papas kg. 0'05
Patatas, ba a as y monia- 0'50
to, 100 kg.
Pimiento o pimentón moli- 0'03
do kg.
Leguminosas de todas cla- 0'25
ses 100 kg.

Hay que advertir que en la confección de los citados presupuestos no ha tomado parte para nada la minoría monárquica, siendo por tanto obra exclusiva de la mayoría republicana.

En la tarde de ayer se unieron en indisoluble lazo matrimonial, en el oratorio de la señorial casa del predio Camp Sarch, propiedad de nuestro amigo el capitán de corbeta don José Riera Alemany, el Ingeniero Director de La Energía Eléctrica don Francisco Morales con la bella y simpática señorita doña Josefina Carreras Pons.

Bendijo el enlace el reverendo don Narciso Panedas, Vicario de la parroquia de Santa María, siendo testigos por parte del novio el Coronel de Infantería don José Mota y el capitán de la misma Arna don Federico Añeces y por la de la novia el capitán y teniente ambos de Infantería don Mariano Llanas y don Santiago Albertí.

La desposada vestía el gante traje de crepón blanco cubierto con rica túnica de tul bordado. Después de la ceremonia se observó a los invitados en un espléndido lunch, resultando el acto brillante y distinguido, dadas las condiciones que reúne la hermosísima finca.

La fachada había sido adornada con sumo gusto, iluminándose a la veneciana y siendo disparados al anochecer multitud de cohetes.

Al dar nuestra más cordial enhorabuena a nuestros queridos amigos el Excmo. señor General don Román Morales y don José Carreras, padres de los contrayentes y familias respectivas, la hicimos extensiva a los cónyuges, deseando una eterna luna de miel y felicidades inacabables en el estado que principian.

Precedente de Melilla y Gerona, llegó ayer mañana en el vapor correo, acompañado de su esposa, el Celador de la Brigada Topográfica de Ingenieros, don Francisco F. Barro.

Sea bienvenido. Pasajeros salidos el sábado a bordo del «Menorquina» para Barcelona: Don Miguel Aejandre; Clotilde

Bergalí de Aguilera; María Ferrer; Emilia Roche y dos hijos; Francisca Pons; José Riera Alemany; Bernardo Fábregas y esposa; Constantino Sancho; Pedro Tuduri; Arturo Riera y esposa; Manuel Girón; Vicente Estebaner; Mateo y Francisca Carreras; Mr. Rault y esposa; Vicente Darana, esposa y 2 hijos; Catalina Oives; Isabel Muñoz y 4 hijos; Esperanza Lluch; Pepita Torelló y sirvienta; Juana Sanz; Casilda Prats; Dolores Pons; Lorenzo Pons; Lázaro Castillo; Lorenzo Llansó; Bartolomé Sturla; Miguel Taltavull; Bartolomé Caulés; José Mercadal; Juan Vila y esposa, Luis Arús; José Morales; José Homs; Gabriel Riutort y 4 sargentos más; José Pons; Antonio Mercadal; Humberto Ferrer; José Trillas; Juan Florit; Juan Meliá; Miguel Pons; Antonio Pons; Manuel Mique; Margarita Ponsetí; Juana Deyá; Teresa Salas; Juan García; Juan Hernández; Cristóbal Orfila e hijo; Juan J. Cursach; Vicente, María y Josefina García y 1 menor; Guillermo Lobera; Pablo Pons; Francisco Serra; José Mateu; Juana Rosales; Juan y Domingo Gibelli; Miguel Sureda y otro; Cristóbal Pons, Pedro Hernández; Carmen Gutiérrez y Antonio Vela.—Total 87.

Pasajeros salidos anoche para Palma en el «Mahón»:

Don José Gassó; José Domenech; Juan Tur; Francisco Abellán; Migue Mir; Catalina Jaume; Juana Sasire; Francisca Triay y un menor; Enrique Aros y 3 soldados; Pedro Bauzá; Belisario Barceló; Pedro Vallespi; Francisco Sabater; Sebastián Miralles y Bartolomé Escanell.—Total 19.

Pasajeros salidos esta mañana a bordo del «Monte Toros»:

Para Alcudia.—Don Jaime Aguiló; Catalina Marimón; María Monserrat.—Total 3.

Para Barcelona.—Don Fernando Verdager; José Crusat; José Ferrer; María Carreño; Guillermo Lopez, esposa y seis hijos; María Ferrer y un menor; Cristóbal Obercia; José Ponsetí; José Comas; Enriqueta Carreras y Antonio Castayó.—Total 22.

El Tribunal Supremo de Justicia ha confirmado la sentencia dictada por la Audiencia Provincial de Barcelona el día 4 de Abril de este año, por la que se condenó al Director del diario «El Progreso» a la pena de cinco años de destierro, multa de setecientos cincuenta pesetas y pago de costas, por el delito de injurias

graves hechos por escrito y con publicidad al reverendo don Manuel Claret Mora, cura párroco de Llimiana, representado y defendido por individuos de la sección jurídica de la Defensa Social.

Según se dispone en el fallo, esta sentencia habrá de publicarse en el propio diario.

El primer teniente de Artillería de la Comandancia de Menorca don Ildefonso Muñoz Cobo y Esteban ha sido destinado al primer regimiento montado.

El cabo de este puesto de la Guardia Civil don Francisco Ferrer tuvo noticias de que hace días habían desaparecido algunos corderos de varios predios comarcanos, y en vista de ello, en unión del guardia don Sebastián Truyol empezaron sus pesquisas con tan buen resultado que lograron detener al individuo José Tuduri Olives, el cual confesó ser el autor del robo de uno de los corderos citados, perteneciente a la horda de «Binimamut».

Es de aplaudir la actividad desplegada por los señores Ferrer y Truyol, y no dudamos de su reconocido celo que lograrán dar con el autor o autores de los restantes hurtos.

Se nos han sido facilitados los siguientes telegramas de los expedicionarios menorquines que van a la Pergrinación Nacional a Granada:

«Valencia 15.—9 55.

Llegados felizmente; todos bien animados; después de visitar la ciudad continuamos al medio día viaje; telegrafiaré mañana Granada; abrazos.—Taltavull.»

Murcia 16.—7 35

Llegados felizmente; todos bien resistiendo largo viaje; salimos Lorca legaremos once Granada.

Sería conveniente que por quien corresponda se ordenase el inmediato arreglo de la calle de San Gerónimo, pues son tantos los baches al existentes que hacen imposible el tránsito rodado, con la agravante de que en días de lluvia y como se trata de una calle de mucho tránsito, las fchadas quedan hechas una lástima, y hasta ha habido vecino que, estando sentado en el interior de su casa, se ha visto saqueado por el barro que levantan los carruajes a su paso por la misma.

Como oportunamente anunciamos la escuadrilla inglesa de torpederos ha fondeado en nuestro puerto esta mañana a las 10.

Forman la división el aviso «Hussars» y los destroyers «Garry», «Chelmer», «Foam», «Desperate», «Stag», «Colne», «Jed» y «Albatros». El «Hussars» es un viejo aviso torpedero, que actualmente desempeña el papel de yate al servicio del almirante de la escuadra del Mediterráneo, pues en la armada británica, tiene cada escuadra un buque adscrito como yate, que al mismo tiempo sirve en ocasiones de aviso.

El «Hussars» botado al agua el año 1894, pertenece a un grupo de 18 buques, entre los que muy pocos sirven todavía. Mide 70 metros de eslora, por 8 2 de manga y 3 6 de calado; sus máquinas desarrollan 3 700 caballos, anda 17 millas y lleva un cañón de 127 y cuatro de 47. Es la segunda vez que visita nuestro puerto.

El mayor de los destroyers es el «Garry» construido por la casa Varruff el año 1904. Lleva cuatro chimeneas, desplaza 590 toneladas y mide 68 metros de eslora, 7 15 de manga y 3 65 de calado. Anda 25 millas y monta cuatro cañones de 76 mm. y dos tubos lanza torpedos. Su tripulación se compone de 80 hombres.

Los «Chelmer», «Colne» y «Jed», construidos por la casa Thornycroft, son de dos chimeneas y desplazan 550 toneladas, montando la misma artillería que el «Garry». Los cuatro pertenecen a la clase «river», llamada así porque todos los buques de la serie ostentan nombres de ríos. La tripulación de cada uno es de 70 hombres.

El «Albatros» data del año 1898, desplaza 430 toneladas, mide 69 metros de eslora, 6 5 de manga y 2 60 de calado y alcanza en pruebas la velocidad de 33 millas. Lleva tres chimeneas y como cada uno de los tres siguientes, consiste su artillería en un cañón de 76 mm., cinco de 57 y dos tubos lanza torpedos. Su tripulación consta de 70 individuos.

Los «Desperate» «Atrevido», de 325 toneladas, «Foam» «Espuma» y «Stag» «Cervo» de 310, fueron construidos los dos primeros por la casa Thornycroft y el último por la de Thornycroft, y datan de los años 1895 a 1899. Son iguales y miden 64 m. de eslora, 6 5 de manga y 2 20 de calado. Su andar es de veinte y cuatro millas y su tripulación de 60 hombres.

Consta por tanto la tripulación de los nueve buques de 660 individuos. Tan pronto hubieron fondeado,

pasó a saludar al comandante de la flotilla, el consul de Inglaterra en esta señor Escudero y el Comandante de Marina.

Seis de dichos destroyers han amarrado sus cabos frente al Andén de Levante.

Dichos buques permanecerán en nuestro puerto hasta el viernes 19 del corriente.

En su edición de ayer publica «La Voz de Menorca» un artículo copiado de «España Nueva» en el cual se da cuenta de la vida y milagros del mártir de la libertad Pablo Giner.

Dicho artículo lo leímos con extrañeza, y con nosotros gran parte del público, y decimos con extrañeza, porque la propia «España Nueva» del martes 9 del corriente en un entrefilete con letras muy marcadas dice que Giner es un ladrón, y en su número del miércoles día 10, llegado como el anterior el pasado viernes publica su fotografía y encabeza el artículo con los siguientes títulos: «¡Vaya un mártir! Pablo Giner es un sinvergüenza».

En dicho artículo inserta la hoja de servicios del Giner, quien ha estado en presidio la friolera de catorce veces todas ellas por robo y estafa y recifera cuanto había dicho de él, confirmando haber sido víctima de un engaño.

«La Correspondencia Militar» otros periódicos de Madrid tratan también del hecho.

Hemos recibido atento B. L. M. del señor Presidente de la sociedad «La Iberia», nuestro distinguido amigo don Luis Bergamo Pagan, invitándonos a las funciones de cine y comedia que los martes y viernes del presente mes han de celebrarse en dicha sociedad, dedicadas a los señores socios y familias.

Agradecemos la atención.

Se ha concedido el «Regium Exequatur» para ejercer el cargo de viceconsul de los Países Bajos en Mahón a don Francisco Hernández Sanz. Felicitámoste.

Aprovechando la ocasión de celebrarse en la noche de hoy un mitin republicano en el Teatro Principal, ayer fué repartida con profusión por esta ciudad una hoja de carácter societario, en la que se reproduce un artículo del semanario «El Porvenir del Obrero», firmado por Juan Cualliquiera.

En las primeras horas de hoy ha salido para Ciudadela el vapor «Isa

de Menorca», cuyo buque ha regresado a nuestro puerto pocas horas después, por cuanto el viento reinante le impedia operar frente a aquel puerto, saliendo de nuevo a las once.

Para Alcudia y Barcelona ha salido el vapor-correo «Monte-Toros» esta mañana a las nueve.

En la noche de hoy no habrá función en el Teatro Principal.

Mañana se celebrará una importante sesión con notable rebaja de precios, en la cual se despedirán del público las aplaudidas atracciones «Petit Calvot» y «Josefina Cola».

En el «Verano» se dará esta noche una extraordinaria sesión, en la cual se presentará un nuevo programa de películas, estrenando la canzonetista Tina Desmet hermosos couplets de su extenso repertorio.

En la sesión que se celebrará mañana se despedirá del público tan celebrada artista, y el jueves reaparecerá la notable canzonetista a gran voz Pilar Guaitart que tantos aplausos obtuvo al principio de esta temporada en el mismo teatro.

Conversación familiar

La señorita X, está pálida, desmirriada, no tiene humor, alegría, está triste, preocupada. La señora, le recomienda a su madre combata la DEBILIDAD Y LA ANEMIA de la hija para evitar mayores males.

—En efecto,—contesta la madre,—mi hija está inapetente, tiene náuseas o vómitos, digiere mal, tose y se cansa a la menor fatiga, sufre los desarreglos frecuentes en el cambio de edad y tiene una PALIDEZ y una debilidad de todo el organismo, que me asusta.

—En este caso a mi hija le hizo un verdadero milagro el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD que le prescribió mi médico; puede ensayarlo y verá como su hija cambia radicalmente, adquiere en poco tiempo salud y alegría.

Hoy la madre es la propagandista más acérrima del Jarabe SALUD; tiene a su hija bien nutrida, sonrosada, alegre y curada de sus dolencias.

Tome Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD,—dice a todos los enfermos de ANEMIA; a mi hija la ha curado en muy poco tiempo.—Veinidos años de maravillosos resultados.

Si se ofrece algún similar rechácese; la oferta es interesada.

Teneduría de Libros

El día 1.º de Octubre próximo inaugurará don Diego Pretus, Infanta, 19, un curso de Teneduría de Libros teórico-práctico.

Los que deseen asistir al mismo se servirá inscribirse antes del día 28 del actual.

Sociedades y Corporaciones

BANCO DE ALAYOR EN LIQUIDACIÓN

Se convoca junta general extraordinaria de accionistas para el día 17 del actual, a las cuatro de la tarde, el objeto de tratar y resolver la manera de hacer efectivo a la Banca Arnús de Barcelona el saldo deudor que se le tiene en desembuelto y vence el 27 de los corrientes; y al propio tiempo acordar los medios de llegar a la más pronta y definitiva liquidación de esta Sociedad. Alayor 4 de Septiembre de 1913.—El Secretario, Juan Castell. 8

Subasta

El día 21 del corriente mes y hora de las cuatro de la tarde se venderá en pública subasta por pujas a la llana una tercera parte indivisa de un casa de campo señorial con el número 110 y una porción de terreno contiguo situada en «Binibicó» del término de San Lluís.

Dicha subasta tendrá lugar en la casa número 2 de la calle de San Antonio del indicado pueblo, donde se encontrará el pliego de condiciones por las cuales se registrará. 13

ban. Sin embargo, cada cual proseguía su rumbo, ya que no con esperanza de mejorar de suerte, por no ver al menos a mirar aquel cielo que se les había hecho odioso, ni a ver aquellos lugares en que habían desesperado. Algunos, exhaustos de fuerza y valor, caían muertos en mitad del camino y allí se quedaban como espectáculo doblemente funesto a sus hermanos en la miseria, y como asunto de horror, de remordimiento quizás, a los otros pasajeros.—Yo ví, dice Ripamonti, con mis propios ojos, en el camino que rodea las murallas, a una mujer. De la boca de su cadáver se salía un manojillo de yerba medio masticada, y sus labios parecían que hicieran aun como cierto esfuerzo desesperado... Tenía un saquito a la espalda, y amarrado al seno con sus propias fajas a un niño, que llorando le pedía teta... Poco después llegaron algunas personas compasivas que recogieron lo del suelo al pobre angélico, se le llevaron para ver de criarlo.»

Ya entonces no se veía aquel contraste de galas y de harapos, de superfluidad y de miseria, espectáculo tan común en tiempos comunes; pues los harapos y la miseria eran casi generales, y lo poco que se exceptuaba, no llegaba casi a ser una estrecha medianía. Hallábase por las calles a muchos nobles con ropas, no ya sencillas y usadas, sino remendadas y raídas; unos, porque la común calamidad los había reducido a tal estrechez, o había dado enteramente al traste con su ya mermada fortuna; otros, porque temiesen provocar la desesperación de la gente con su fausto, o porque tuvieran vergüenza de insuñar a la pública miseria. Aquellos prepotentes, en otro tiempo tan odiados y temidos cuando paseaban la ciudad con su escolta de bravos, iban ya casi solos, con la cabeza baja, y en actitud como de ofrecer y pedir paz al pasajero. Otros potentados que en días de prosperidad habían sido de corazón más humano y de más moles tope, aparecían también confusos, aterrados y como oprimidos por el incessante aspecto de una miseria superior, no ya diremos, a los medios de aliviarla, sino a las fuerzas mismas de la compasión. Los

dichosos que tenían posibilidad de hacer alguna limosna, habían forzosamente de resignarse a una triste elección entre hambre y hambre, entre urgencia y urgencia; pues apenas una mano piadosa se tendía para dejar algún socorro en la de un infeliz, surgían y se agitaban en derredor las de mil otros: los que aun conservaban algún vigor, se adelantaban a pedir con más ahínco; los ostentados, los viejos, los niños, a zaban sus manos descarnadas en silencio; las madres levantaban y mostraban y mostraban de lejos a sus pequeños llorando, mal envueltos en mantillas andrajosas, hasta que vencidas las infelices por el frágil paso de sus criaturitas, bajaban muy luego otra vez lánguidas los brazos...

Así pasó el invierno y la primavera. Ya desde mucho antes el Tribunal de Sanidad había expuesto varias veces al de Provisiones el peligro de una peste que amenazaba a la ciudad con aquel cúmulo de miseria esparcida en todos los barrios, y había pedido que se planteasen hospicios provisionales en donde recoger a los mendigos. Pero mientras que se discute esta propuesta, mientras se aprueba, mientras se escogitan medios, maneras y lugares para llevarla a cabo, los muertos se van amontonando en las calles y en proporción va creciendo todo aquel abismo de inmundicias y de lástimas. Por último, el Tribunal de Provisiones opina que lo más hácedero y barato era meter a todos los mendigos, sanos con enfermos, en el lazareto, para mantenerlos y asistirlos allí a costa del público; y así se resuelve en efecto, contra el parecer de la Sanidad, la cual decía que el acumular de aquella manera en un solo edificio a toda aquella gente, era tanto como aumentar el propio peligro que quería evitarse.

El lazareto de Milán, como ya en otra parte hemos comenzado a decir, es un cuadrilátero o más bien casi un cuadrado, fuera de la ciudad, aunque separado solamente de sus muros el espacio de los fosos, de un camino de circunvalación y de un canalillo que rodea el propio lazareto. Las dos alas mayores podrán tener de longitud unos cincuenta pasos y

COTIZACIONES

CREDITO MERCANTIL

Table with exchange rates for various items like Interior contado, Idem A., Idem B., etc.

dem Orenses primitivas... Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1913.

Perpétua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100, vencimiento 1.º octubre 1913. Cotización de la Plata FACILITADA POR LA CASA MARRRET, BONNIN, FIGUEROA Y C.ª DE BARCELONA

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles. Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número. Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Idem 900 idem... Idem 800 idem... Soldadura con hechuras... Mosquiteros DE Sucesores de Parpal Nueva 10.

Alta novedad Moderno Style Elegantisimas tarjetas de señoras y señoritas Libreria de Sucesores de Parpal

Conferencias telegráficas Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

De Madrid

16 Septiembre. Nuevo Coronel de Ingenieros

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica un real decreto destinando como primer jefe de la Comandancia de Ingenieros de Menorca al coronel don Antonio Bocetas Rodríguez.

La causa del ex-capitán

Gran expectación reinaba ayer desde las primeras horas, con motivo del Consejo de Guerra que iba a celebrarse contra el ex capitán Sanchez y su hija María Luisa.

A pesar de que se sabía que no se daría acceso al público en la Sala, eran muchas las personas apostadas en la puerta de las prisiones militares.

A las ocho llegó el Juez Instructor y el Secretario y mas tarde fueron llegando el General Tovar y demás que debían formar el Tribunal.

A las nueve constituye el Tribunal formado por el General de División señor Tovar comp Presidente y como vocales los generales de brigada señores Prestamero, Prendergart, Meragas, Heredia, Garrido, Najera, Sanchir y Espinosa, estos dos últimos como suplentes.

El consejo se constituyó en las propias prisiones militares, viéndose la vista en el salón llamado de los Consejos.

Llegada de los procesados

Poco antes de empezar el Consejo llegó en un coche celular la procesada María Luisa, viendo acogida su presencia por la enorme multitud, con murmullos de desagrado.

María Luisa bajó acompañada de un celador. Vestía traje negro, con un velo oscuro, con el cual procuraba taparse la cara.

Como la procesada había manifestado de antemano que no deseaba estar presente en la vista, quedó en una habitación contigua, por si el Consejo necesitaba interrogarla en algun momento.

Dicha habitación ha sido habilitada convenientemente con el fin de que la procesada lo ocupe durante los días que dure la vista evitándose de este modo el tener que trasladarse diariamente de la cárcel de mujeres a las prisiones militares.

Una vez constituido el Consejo ha entrado en la sala el procesado Sanchez, quien acto seguido ocupó el banquillo que se le tenía destinado.

El ex capitán que vestía traje gris, chaleco negro y corbata encarnada, presentándose sumamente pálido y sobreponiéndose a su estado aparentando una serenidad que sin duda no sentía, saludó tranquilamente al Tribunal.

Empieza la vista

El Presidente general Tovar pregunta a los defensores de los procesados, señores Serraux Batanero y Calvera si desean que se lean íntegramente todas las diligencias llevadas a cabo por el Juez Instructor o solo alguna de ellas.

El defensor de María Luisa señor Cabrera pide que se lea el certificado del director de la Carcel de mujeres sobre la conducta de su defendida, a lo cual accede la presidencia resultando que su conducta ha sido inmejorable.

El defensor de Sanchez señor Serrano Batanero pide que se lea la hoja de servicios del ex capitán, el dictamen médico legal y el antecedente patológico del procesado.

El presidente concede la palabra al Juez Militar señor Bernart quien empieza dando lectura a las diligencias sumariales.

En la mañana se ha oído lejano cañoneo y al anochecer regresó al puerto, fondeando en el mismo sitio que antes ocupaba.

Desgracia-Orfeón a Mallorca En la carretera de Soller un automovil atropeló a un individuo llamado Francisco Capó Pascual, dejándolo en grave estado.

El día 30 de los corrientes llegará a esta el orfeón de Gavá, al cual se preparan varios agasajos.

Bilbao Mitin fracasado En Baracaldo se organizó un mitin para reivindicar al señor Lerroux de las versiones propaladas en contra de él.

El acto resultó un fracaso, asistiendo escasa concurrencia.

Sevilla Mitin desierto Siguiendo las instrucciones recibidas de Madrid, los elementos radicales de esta ciudad organizaron para la noche de ayer un mitin contra la guerra, ya que después de esperar más de una hora a que se reuniera mayor gente, solo pudieron reunir treinta personas.

Cádiz Llegada de enfermos Ha fondeado en nuestro puerto procedente del de Ceuta el vapor «Canalejas» de la compañía de los Correos de Africa, llevando a su bordo docientos enfermos y heridos, quienes fueron desembarcados y conducidos al Hospital.

Numeroso público presenció el triste paso del convoy, agasajando a los héroes que regresan a la Patria a reparar las fuerzas perdidas en la lucha.

San Sebastián Notas políticas El Presidente del Consejo señor Romanones que se encuentra en esta ciudad ha confereenciado con el general Luque, a su paso para Hendaya.

En la conferencia se trató exclusivamente de la cuestión marroquí. Terminada la conferencia, el Conde marchó a almorzar con el ministro de Marina señor Gimeno.

Los liberales de Cestona preparan un homenaje en honor del Con-

de de Romanones, que probablemente será un banquete popular.

Ciudad Real Corrida accidentada Ayer se estaba celebrando la corrida de feria, con un lleno fenomenal.

Durante la lidia de uno de los toros cayó una lluvia torrencial y entonces la multitud tomó por asalto los palcos, hundiéndose uno de ellos por no poder contener la jente que en el se congregó.

Al hundirse, el pánico que se produjo fué enorme, originando muchas carreras y empujones.

A consecuencia del hundimiento resultaron heridos cuarenta espectadores, dos policías y seis individuos de la Benemérita.

Lo de Marruecos Soldado herido Un despacho oficial de Ceuta da cuenta de que en la mañana de ayer, un paco hirió de gravedad al soldado del Regimiento disciplinario Pablo Sierra, cuya compañía prestaba el servicio de avanzada en una loma cercana a la plaza.

El resto del día transcurrió sin novedad.

El Raisuli en acción Por confidencias recibidas se sabe que el bandido Raisuli se encuentra en Fondack, reorganizando su harca a la cual se le han unido numerosos contingentes, temiéndose intento en breve un ataque a nuestras fuerzas.

Ordenes de Marina El general Marina ha publicado una orden general en la cual se manda a toda la oficialidad a que por la noche duerma en las propias tiendas de campaña.

Un rumor Un despacho de Tánger da cuenta de que en las filas rebeldes reina de nuevo gran animación, preparándose para atacar Aroila y hacerse de nuevo fuertes en Zinat, para lo cual cuentan con numerosos refuerzos.

Notas tetuanies El cañonero «Audáz» que presta de continuo el servicio de costas, canoneó en la madrugada de ayer varios poblados ribereños destrozándolos.

La columna del general Arraiz que sigue en operaciones, marchará mañana a Ceuta, al objeto de incorporarse a la columna que se está organizando y que será mandada por el general García Menacho.

Ha fondeado en Ceuta un remolcador conduciendo heridos y enfermos.

Notas en melilla De Melilla comunican que frente a Buar el policia indigena tiroteó a los malhechores, causándoles bastantes bajas, no teniendo ninguna nuestras fuerzas.

Dos columnas han efectuado un paseo militar hasta Segangan, regresando a la plaza sin novedad.

Del Extranjero

Francia Viaje del Rey Constantino Un periódico acoge la noticia de que mañana el Rey Constantino de Grecia emprenderá un viaje a Inglaterra con el objeto de visitar a los soberanos de aquella nación.

«Le Petit Parisien» agrega que el pequeño incidente ocurrido entre Francia y Grecia quedará terminado la semana próxima en la comida con que el Presidente de la República Mr. Poincaré obsequiará al Rey Constantino a su paso por Paris de regreso de Inglaterra.

Agrega que en los brindis que en dicha comida se pronuncian quedará afirmada la amistad entre ambas naciones.

Segun el mismo periódico el ministro de Estado francés ya ha recibido las disposiciones acordadas en este sentido en la conferencia que el ministro de Grecia en Paris ha tenido recientemente con su Rey.

«Le Journal» dice que despues del viaje del Rey Constantino a Inglaterra y Francia volverá a Alemania con el objeto de visitar el regimiento del cual es coronel honorario.

Un vuelo notable en proyecto «El Eco de Paris» dice que el notable aviador Garros intentará hoy el raid de San Rafael a Tenez, distante 1780 kilómetros que pretende hacer en un solo vuelo.

Teatro de Verano Sección monstruo para hoy Estreno de hermosas e interesantes películas.

TINA DESMET cantará nuevos couplets de su extenso y celebrado repertorio. A las 9 en punto.

Santoral Santo de hoy.—Stos. Cornelio Cipriano y Eufemia. Santo de mañana.—La Impresión de las Llagas de S. Francisco y S. Pedro Arbués mártir.

Visita a la Corte de María.—Mañana se hace a Ntra. Sra. de la Concepción en la Concepción.

Anuncio Estancia con noria, en Villa-Carlos, se alquila o cede en aparcería. Para informes, Bastión, 43, Mahón. 10-10

Papel sanitario superior a 0'25 pesetas el rollo Librería de Sucesores de Parpal Nueva 10

Enfermedades de los niños

D. Tato Especialista CALLE DE GRACIA, 81 Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. Gratis a los pobres. 10-25

Edicto de Primer Grado de Apremio. Provincia de Baleares, Zona de Menorca, DON BENITO AGUILO MARTI, Recaudador de contribuciones de la Zona de Menorca, de la que es Arrendatario don Bartolome Mir.

HAGO SABER: Que por el señor Tesorero de la Provincia se ha dictado en las relaciones de los morosos de las contribuciones Rústica, Urbana, Industria correspondiente al tercer trimestre de 1913 la siguiente.

Providencia: Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por Instrucción, quedan incursos en el recargo de primer grado o sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción para el servicio de la Recaudación pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes a la publicación de la presente en el B. O. de la provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha Instrucción.

Lo que hago público para que llegue a conocimiento de los deudores por los expresados conceptos y puedan hacer efectivas sus cuotas y el mencionado recargo, durante los días 18 al 20 Septiembre en Mahón calle Infanta, 12 y horas de costumbre, donde tengo mis oficinas advirtiéndole que transcurrido dicho plazo se decretará el 2.º grado de apremio contra los morosos.

Mahón 15 de Septiembre de 1913. —El Recaudador, Benito Aguió.

Venta de fincas Lo están las siguientes: SITUADAS EN MAHON Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián. Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián. Almacén número 52 del andén de Poniente. Almacén número 66 de id. id. Almacén número 67 de id. id. Almacén número 85 de id. id. Almacén número 86 de id. id. Almacén número 87 de id. id. Solar del almacén número 88 de id. id. Solar contiguo al anterior. Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56. 97

KOLHISTOL

Cura la Debilidad, Anemia, Neurastenia, Inapetencia, Escrófulas, Raquitismo y Debilidad

Un frasco alivia, dos curan.

Su venta cada día mayor acredita su bondad.

Frasco 4'00 pesetas.

Cura radical del Dolor de Cabeza

Se obtiene usando las

Obleas rosadas G. Pons

No contienen, Antipirina, Fenacetina, Opio ni Morfina.

MIL PESETAS al que demuestre lo contrario

Precio de la caja 1'25 pesetas.

De venta, Farmacia G. Pons, Dr. Orfila 12,

Talleres Tipográficos de Sucesores de Parpal

R. Abundancia 16---Sucursal, Nueva 10

En estos Talleres se ha recibido un bonito surtido en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc. etc.

Impresos oficiales a precios reducidos

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, altas de contribución industrial, expedientes matrimoniales, permisos para construcción de botes, etc. etc.

En la sección de librería, libros de comercio de toda clase de rayados, libretas, agendas, cuadernos de notas y existencia en artículos de escritorio última novedad.

Especialidad en tarjetas de visita y comerciales en participaciones matrimonio y de natalicio.

CAJA MUTUA POPULAR

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO

Establecida legalmente en 1.º de Marzo de 1906 y funcionando bajo la inspección del Ministerio de Fomento, de acuerdo con las disposiciones de la Ley de 14 de Mayo de 1908 y Reglamento dictado para su ejecución.

Autorizado su funcionamiento é inscripta en el Registro de Sociedades de Seguros por R. O. de 28 de Julio de 1909

Administrador-Delegado: don Luís Yzaguirre

Domicilio social: Granvia Layetana, 11, principal (Reforma), Barcelona.

Director Regional Cataluña y Baleares: don José Masip.

Inspector: don Miguel Ivars, Cifuentes, 62, Mahón.

Agentes: Recaudador, don Francisco Salom, Productor, don J. Sinerol Vallés, Ramis, 41

Para Montevideo y Buenos-Aires

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Saldrán de Barcelona el día 3 de cada mes un magnífico vapor de dicha Compañía para Montevideo y Buenos-Aires y el 21 de cada mes un vapor francés de la Société Generale.

Extraordinarios los días 18 y 21 septiembre 1913

Saldrán de Barcelona directos para Montevideo y Buenos-Aires los magníficos vapores italiano y francés

Tomasso di Savoia SALTA

Y extraordinario también el 3 octubre, el vapor español

Alfonso XIII

que harán su travesía en 15 días.

Para informes y demás, dirigirse: en Ciudadela á D. Juan Lopez Alfonso III, número 48, y en Mahón á D. José Llopis, plaza Carmen, número 10.

ACADEMIA TÉCNICA

TELEGRAFIA SIN HILOS. Cursos teórico-prácticos preparatorios para radiotelegrafistas

PROFESORES: HERNANDEZ primer Teniente de Ingenieros
FERNANDEZ radiotelegrafista militar

Sección preparatoria para carreras militares, Ingenieros Industriales, Caminos, Ayudantes de Obras Públicas.

Director Laclaustra, Capitan de Ingenieros

Cortes, 575, 2.º y 3.º—Barcelona.

Se admiten internos.

CHOCOLATES JAIME BOIX

Esta casa ha venido a llenar un vacío en la fabricación de chocolate poniendo a la venta un RICO CHOCOLATE sólo de CACAO SOCONUSCO y elaborado con las más perfectas máquinas.

La superioridad indiscutible de este chocolate es debida a la supremacía del CACAO SOCONUSCO y a su irreprochable elaboración, pudiendo asegurar que la persona que una vez lo prueba, sólo a este chocolate dedicará su preferencia, pues en España únicamente esta acreditada marca ha acometido la fabricación de dicha excelso case.

Unico depositario en ésta SALVADOR FLORIT (antes casa SICRE).

Calle Arravaleta, 26, LA VIÑA

14-25

Taller de encuadernaciones

Precios reducidos

Imprenta de

Sucesores de Parpal

Rampa de la Abundancia, 16,

Imp. Sucesores Parpal, Rampa Abundancia, 16, Mahón

SOBRE-MONEDERO

para la circulación por correo de valores en metálico

Servicio Postal Oficial creado por R. D. de 30 Nbre. 1899

El sobre Monedero circula entre todos los pueblos de la península; Islas Baleares, Canarias y costa de Africa, y donde no haya Administración de Correos están obligados a admitirle á la circulación los carteros y peatones rurales. El Sobre Monedero es el medio mas cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas; en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones.

Con el Sobre Monedero se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giros; no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea mas pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódico, pedidos de libros, pensiones, mesadas etc., etc. Unico que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El Sobre Monedero tiene la garantía del Estado que abona cantidad declarada en caso de extravío. El Sobre Monedero se vende en los estancos, administraciones, estafetas de correos y carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán en las oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. Se desean representantes activos para capitales de provincias y pueblos importantes.—Oficinas: Serrano 16, Madrid.

Société generale de Transports maritimes à vapeur

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 septiembre directamente para Buenos-Aires, el magnífico y rápido vapor francés

SALTA

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripoll y C.ª, Dormitorio en San Francisco 25 principal.—Barcelona.

Este anuncio está aprobado por la Junta local de Emigración de Barcelona